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第1讲　功、功率　机车启动问题
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本课在课程标准中的表述：会分析、解决机车启动的两类问题。

【自主导学】
1.理解功的概念，会判断某个力做功的正、负，会计算功的大小。
2.理解功率的概念，并会对功率进行分析和计算。
3.会分析、解决机车启动的两类问题。

【重点导思】
考点一、功的分析和计算　
[image: ]例1[image: ] 如图所示，物体A静止于倾角为θ的斜面体B上，现对该斜面体施加一个水平向左的推力F，使物体随斜面体一起沿水平方向向左匀速运动，则在此过程中(　　)
 A．水平向左的推力F不做功
B．A所受摩擦力做正功
C．A所受支持力做负功
D．A所受重力不做功
[image: ]例2[image: ]　如图所示，升降机内斜面的倾角θ＝30°，质量为2 kg的物体置于斜面上始终不发生相对滑动，在升降机以5 m/s的速度匀速上升4 s的过程中。g取10 m/s2，求：
(1)斜面对物体的支持力所做的功；
(2)斜面对物体的摩擦力所做的功；
(3)物体重力所做的功；
(4)合外力对物体所做的功。






考点二　功率的分析和计算
例3　(2023·江苏扬州市期中)如图所示，高速公路上汽车定速巡航(即保持汽车的速率不变)沿拱形路面上坡，空气阻力和摩擦阻力的大小不变。此过程中(　　)
A．汽车的牵引力大小不变            B．汽车的牵引力逐渐增大
C．汽车的输出功率保持不变          D．汽车的输出功率逐渐减小
例4　如图所示，质量为m＝2 kg的木块在倾角θ＝37°的固定斜面上由静止开始下滑，斜面足够长，木块与斜面间的动摩擦因数为μ＝0.5，已知sin 37°＝0.6，cos 37°＝0.8，g取10 m/s2，则前2 s内重力的平均功率和2 s末重力的瞬时功率分别为(　　)
A．48 W　24 W  	B．24 W　48 W
C．24 W　12 W  	D．12 W　24 W


考点三　机车启动问题
[image: ]例5[image: ]　电动车的额定功率为600 W，人与车的总质量为100 kg，平直公路上人骑行的最大速度为6 m/s。若行驶过程中电动车受到的阻力不变，g＝10 m/s2，则该车在30°坡道向上骑行的最大速度为(　　)
A．1 m/s  	B．2 m/s
C．3 m/s  	D．4 m/s
例6　(2023·江苏省宝应中学检测)一辆小汽车在水平路面上由静止启动，在前7 s内做匀加速直线运动，7 s末达到额定功率，之后保持额定功率运动，其v－t图像如图所示。已知汽车的质量为m＝1×103 kg，汽车受到地面的阻力为车重力的0.1倍，重力加速度g取10 m/s2，求：
(1)汽车在第5 s末的牵引力F的大小；
(2)汽车的额定功率P和最大速度vm；
(3)启动后37 s内，汽车的位移x的大小。





【随堂导练】
1、用铁锤把小铁钉钉入木板，设木板对钉子的阻力与钉进木板的深度成正比。已知铁锤第一次将钉子钉进d，如果铁锤第二次敲钉子时对钉子做的功与第一次相同，那么，第二次钉子进入木板的深度为(　　)
A．(－1)d        B．(－1)d       C.  	    D.d
2、一汽车在平直公路上行驶。从某时刻开始计时，发动机的功率P随时间t的变化如图所示。假定汽车所受阻力的大小Ff恒定不变。下列描述该汽车的速度v随时间t变化的图像中，可能正确的是(　　)


【导思总结】
 明确功的概念、功率的概念，并会对功率进行分析和计算


【导学感悟】本节课你学到了什么？
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【导练巩固】见附页
image7.png




image8.png
37°




image9.png
tls

37





image10.png
PA

P,|----

P,




image11.png




image12.png
Ay





image1.png




image2.png




image3.png




image4.png




image5.png




image6.png




